青未了·城市部落



纸春秋



路也,毕业于 山东大学,现任教 于济南大学,蒙任 院,著有诗集、 随笔集、中短篇 说集和长篇小说等 多部。

去看鲁迅

不久前在上海。

除掉机场来回途中和候机时间,在这个城市里呆了几乎不到二十四个小时。

我说,去看鲁迅。

这样说着的时候,感觉里是攒足了盘缠遥遥地从异地赶来的清贫而热血的青年,信函早已越过千山万水,放在了先生的书桌上,先生回了信,约好了见面的时间,他知道我要去,且已等候多时。

衣冠齐整,因为要去见鲁迅先

先是去了四川北路 2288 号。 那里是先生的墓地。

朴素、安宁,初秋的夹竹桃匝

墓旁一个人也没有。午后的的阳明之样的安静里显得格外现。这异常的安静里显得格外现息。这异常在这异常发出轻微的叹息。这心心神不知喧嚣。那仰躺在地上的所说是先生之墓,就是他所说好的形的人。一切的逐蓬勃勃的野草,他最爱的面,长着蓬勃勃的野草,他最爱的面,是铜铸的,他目光深远,平视前方。

据说先生下葬那天,曾有一弯新月从暮霭沉沉的树杈间升起,照着墓场里民众的葬礼,照着葬礼之后的沉寂,那月亮似乎继续在替热

爱他的人们唱着《安息歌》:"愿你安息,安息,安息在土地里……"

从墓地出来,去山阴路132弄9号,即过去的大陆新村9号。

那是一幢坚固的旧式红砖居 民楼,先生故居占据了最里边的三 层,小小的院里种着的似乎是黄栌 和石榴,或许是先生记忆中的百草 园的缩影吧。这是先生在这城市的 最后一处住宅,也是五十六年人生 的最后居所。

管理员找出钥匙打开院门,没 有别的参观者。

三层楼的屋子都静静的,所有 家什都在这安静里保持着原先的 沉着与和蔼,水泥的楼梯是窄的, 我想当年萧红就是从这里一步一 步地迈上来,鞋跟在地板上敲击出 清脆的声音, 广平正抱着海婴下 来迎接。阳光照在窗前那张坚实 厚重的书桌上,绿罩台灯,白瓷 烟缸, 小砚台, 笔架里的毛笔把 尖锐而酣畅的一端朝向窗外苍茫 浩渺的天空,这笔它不甘心哪, 它看上去还有许多心事和愤懑没 有写完---如果没有这支笔,中国 二十世纪文学史会是多么苍白,人 心该是多么寂寞。藤椅是空的,仿 佛先生刚刚写完文章,在黎明的微 光里去歇息了,似乎有烟草气息还 在空气里飘浮,有隐隐的咳嗽声在 解,我说我认为最性感的男人是鲁迅先生,对方大笑。

曾经跟一个朋友在电话里说起对男人之性感的理

房间里回荡,那墙上的月份牌却是醒目的,永远停在了1936年10月19日

这个房间曾经彻夜地坐着一个旷百世而一遇的男人,他的后背 在灯影里显得黑大,他在嫉恨和围 困中用一支笔突围,一直写到悲壮 地倒下,倒在漫漫长夜里,那时手 稿还摊放在桌上,笔尖上的墨还没

曾经跟一个朋友在电话里说 起对男人之性感的理解,我说我认 为最性感的男人是鲁迅先生,对方 大笑。扣了电话之后我思忖良久, 觉得自己并不是在信口开河。鲁迅 先生很"酷"。他的个子并不高,但 骨骼粗大,于是并不显得文弱,他 南人北相,脸庞轮廓似有蒙古游牧 民族血脉,让人想起绍兴之地多豪 侠。他眼球亮如水晶,目光锐利,他 的头发、胡须和眉毛都是茂盛的、 坚硬的,在很多雕像上都塑得近乎 火炬形状了。在冬天他不喜欢戴帽 子和围巾,穿一身深黑色粗布旧棉 袍旧棉裤,还有胶底球鞋,总是用 细碎花布的包袱皮裹了书和稿子, 夹在腋下,在冷风里疾走。他抽廉 价香烟,喜欢吃北方食品,吃硬东 西和油炸的东西。他说话的嗓音是 喑哑的、有力的、缓慢的,连咳嗽也 充满着力量。

离开先生的故居,走到街上 时,已是黄昏。江南的黄昏是轻灵 薄透的,电线掠过的旧式红楼屋瓦 上有着一层明艳,穿过树梢的风里 夹着一丝微甜。我想着许多年前的 某个黄昏,先生也是走在这条街道 上,走在这样的夕照里,广玉兰或 是棕榈在阴沉潮润的天空下落寞 地生长着,两旁的法桐也是有的, 只是还没有长成现在这般粗大。先 生矮瘦的身躯在风里显得有些憔 悴,他昂着头向前走,人力车和电 车偶尔从他身边掠过,从路旁窗子 里传出留声机咿咿呀呀的声音,卖 提篮点心的在婉转地吆喝着。后来 他拐了个弯,去往不远处的内山书 店,他去取他的信件,并约好了会 见一对刚从东北来的陌生的年轻 人,那年轻人中,男的是带着野性 的大汉,女的扎着小辫子。

呼吸之间



刘亚伟,笔名 亚子,北师大明大明大明,原籍曲阜,下过乡,当过兵,到过兵, 下过乡,当过兵,自 作家,出版长等 作家,出版长等 说、科普读物等 余种。

身在花果园

每天醒来,放一首音乐,在清朗的晨光和美妙的音乐声中起床、洗漱,让新的一天伴随着音乐开始。今天,我听的是一首轻音乐——阿根廷探戈音乐大师皮埃·佐拉的作品。

乐声把我带进一个幻境:仿佛,一个纤细的少女,在森林中际,一个纤细的少女,在森林无息。我中断着校叶腐烂,的气息。我们看着校叶腐烂,不无边息。我们看着一个扑崩迷离,形成的道光细光柱。一个扑崩迷离的骨缓,形成的道光中穿越、滑动,时骨缓,一个的骨髓,光柱中穿越,滑动,时骨缓,一下,就是跳跃在琴键上的手

这首乐曲名叫《遗忘》,然而, 我怎么听都觉得作者表达的是一种记忆——在遗忘的丛林中跃动 着的记忆的舞影。

每逢听到音响里传出来的美

组成我们生活丰富多彩内容、 ,除了第年、文学、品以及高等、书品以及。 ,除了第等等艺术品以及品,还有等等艺术工艺、茶艺、品以品,还有一个,这样基的手工艺、茶艺、艺、茶艺、技艺、技艺等生活技艺以及人类和工作的的的人类。 ,这种一个一个,这种质的和非物质的和非物质的,这个遗产。

突然意识到,我是多么富有, 作为后来人,自己一来到这世上, 就成为这些文化遗产的继承者、 拥有者和享用者。

我原来降生在上帝的一座花 果园里。 生命中没有任何事情、事物应该视作理所当然,生命中的每件事物都必须用感恩的心领受。

但是,一个声音提醒我,幸运的人啊,你可曾懂得这份福分,可曾珍惜这份幸运?

生命中没有任何事情、事物 应该视作理所当然,生命中的每 件事物都必须用感恩的心领受。 确实如此,面对如此丰厚的恩惠, 除了赞美和感恩,我无以表达此 时的心情。

我要以感恩的心情来看待这 世上的一切:

感激大地,是她给官食、树木门人类赖木地,是她给官食、树木地,生长出花草让我们取用,生长出花草让我们取满,充陷人发表,这一个人类,在一个人,是它给你的,是它给你的,是它给你的,是它给你的,是它看到,是它给了我们,是它看到了的。我们,是它指引了的进入。我们,是它指引了它让我看到它让我看到了。这个人,是它给了我们的一个人。我们会不会,这个人,他们给了我生命;感激父母,他们给了我生命;

感激师长,他教我懂得了做人的 道理;感激妻子,她给了我温馨的 家;感激朋友,他们给了我友谊; 感激孩子,她们让我看到了未来 的希望;感激同学、同事或者偶遇 的路人,感谢他们对我的每一点 关爱和帮助,甚至一个鼓励的眼 神、一声问候或一个微笑;感激曾 经的对手,他们激起了我的斗志; 感激苦难,它磨砺了我的意志;感 激生活,它让我懂得了爱的意义; 感激自己的成功,这是对我努力 的报酬;也要感激失败,它让我懂 得珍惜胜利的来之不易;感激陡 峭的山路,因为这挑战丰富了我 的人生……

我要以感激的心情迎接这新的一天。

把这句话作为自己的座右铭:对已逝的昨天,心存感激;对眼下的今天,真诚珍惜;对未来的明天,满怀期待。

小**浮生**



安宁, 生于泰山 安宁, 生于泰山 脚下, 80 后小说 与作品集 18 部, 出版长篇部, 代表作《蓝颜, 红高》等。现为内蒙。现为内影。 大学艺术学院。 戏剧系副教授。

严人宽己

身走人的烦乱姿态。

终于有一位资深人士出来"主 持公道",提醒主持人说,此后每人 发言不得超过15分钟,时间到了 不管有没有说完,一律打断。剩余 的发言者,皆长舒了口气,以为终 于能够很快轮到自己畅所欲言。接 下来每一个嘉宾说到15分钟的时 候,大家都会齐刷刷地望向主持 人,主持人在这种非一般的气场 里,不得不将说得满面红光的人无 情地打断。而几乎每一个被打断的 人,都会无一例外地来一句:再说 一分钟就完。于是大家耐下心来, 等待着这一分钟的结束,但等到最 后才发现上了当,发言的人,照例 会列举出一二三来,滔滔不绝地说 下去,直到主持人在"民愤"中不得 不强行将他打断。

资深人士最后一个做总结发言,大家皆相信这位制定规则的的传家会给所有发言的人做最好的的榜样,如此,这场有些拖沓枯燥的会致,方会因了这恰到好处的结束致辞而给大家留下美好的印象。但不

很多时候,我们教导别人要"严于律己,宽以待人",却常常一转身,成了"严于律人,宽以待己"。

幸的是,这位发起言来眉飞色舞, 睡液横飞的专家,一开口,便如管下面,便如管下面,再也收不住。不立,便如管下面的听众怎样交头接耳、坚锁、经时,后上的同行如何眉头紧锁。最大的同行如何看头紧。最大的一个,他都始终视若无睹。最大的一个人演说。

 上去。

终于有"好事者"出来相劝,说 二位都该好好闭门思过,在将难想 二位都该好好闭门思过,在将难想 的话泼给对方的时候,也要博博想 是一肚子学识,却忘指责情恰为 是一肚子等识,却忘指责恰恰大 是一张的时候,自己吗?况更有 给人士的宽宏礼让不比谁更有优越 感觉

本是相劝的一席话,不想却让博男博女同仇敌忾般地转移了方向,一起将矛头对准了这位好事者。一时间,好事者成了众矢之的,几乎被两个人的唾液湮没掉。而我这热爱八卦的小女子,却站在阳台上,如欣赏了一场好戏般,乐到花枝乱颤。

很多时候,我们教导别人要 "严于律己,宽以待人",却常常一 转身,成了"严于律人,宽以待己"。 我们总是如此健忘地就将自己排 除在大众之外。